THEME 1 Partie B : Géodynamique externe : météo/risques & climats
Chapitre 10
EVOLUTION CLIMATIQUE ET INFLUENCE HUMAINE : L'IMPACT DU CO2 EMIS LIE A
L'HUMAIN
extraire et relier des données utiles auto-évaluation
savoir exploiter des données abto-évaluation

1/ Caractérisez les changements climatiques liés a lHomme ( = anthropiques) puis
2/ proposez des pistes pour limiter ces changements et
3/ proposez des actions humaines pouvant limiter les effets de ces changements

— @
x 2 cours

- meéthode : extrayez pour chaque document les informations utiles puis cherchez leurs liens, avant de rédiger votre
réponse qui sera accompagné d'un grand schéma de taille format A3 dont voici juste en-dessous

AIDE

QUALITE DE COMMUNICATION DU SCHEMA-BILAN

CI5&17
LEGENDES, COULEURS /5
LIENS CAUSES / CONSEQUENCES exactitude C2&18 /5
intégralité
LA PART LIEE A L'HUMAIN EST BIEN CODEE SUR LEs ~ conformité C23&26
CHANGEMENTS CLIMATIQUES ET LES SOLUTIONS exactitude /5
ENVISAGEES DE REGULATION CLIMATIQUE clarté
; . 3 pertinence
REGROUPEMENTS DE PHENOMENES ET ECHELLES 027 & 28
SPATIO-TEMPORELLES /5
TOTAL TBM BM MM NA /20

- identifier le début de l'influence humaine sur les climats (le « quand ? »)

- identifier les causes de ces changements et leurs conséquences possibles & court et long terme
- décrire les impacts sur les climats en explicitant les grandeurs modifiées et le lien entre elles

- calculez les écarts d'émissions de CO2 par moyen de transport, entre pays

A DISPOSITION : DOCUMENTS 1 A 7 + PC CONNECTE A INTERNET

DOCUMENT 1 : VIDEO : LES CHANGEMENTS CLIMATIQUES ANTHROPIQUES

1 partie par million = T molécule sur 1 million

https:/www.youtube.com/watch?v=T4LVXCCmIKA : les changements climatiques en 4 min (Source : Le Monde)
https:/www.youtube.com/watch?v=NfaeoCORuzk : les changements climatiques : causes & conséquences (Source :
ADEME-

https:/www.youtube.com/watch?v=KutB7Czm3As : le GIEC



https://www.youtube.com/watch?v=NfaeoCORuzk
https://www.youtube.com/watch?v=KutB7Czm3As

DOCUMENT 2 : EMISSIONS DE €02 PAR LA COMBUSTION D'ENERGIES (EN MILLIONS DE TONNES)
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issues de la combustion
d'énergies
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DOCUMENT 3 : ENGAGEMENTS DE LA COP21 SUR LA BAISSE DES GES (GAZ A EFFET DE SERRE)




DOCUMENT 4 : DES TRANSPORTS

FACTEURS D'EMISSION DE CO, DES AUTRES MODES DE TRANSPORT DE VOYAGEURS EN FRANCE EN 2013*

Source : Ministére du développement durable et de I'énergie

EMISSIONS D'UN VOYAGEUR

MODE DE TRANSPORT DE VOYAGEURS PARCOURANT 1 KM
m AUTOCAR INTERURBAIN 171 ¢ CO
{parcours similaire 4 un trajet TER ou 3 une OD courte TGV ou INTERCITES) 9 2
AVION VOL INTERIEUR
)} (Parcours < 1000 km sur avion de 150 places, similaire 3 une OD longue TGV ou 168 g CO;
INTERCITES)
VOITURE SUR TRAJET EN ILE DE FRANCE**
161 g CO
(occupation moyenne : 1,28 passagers) 2
VOITURE SUR UN TRAJET PERIURBAIN**
Q Imila 3 - - ~ 1At 14 o 147 g Coz
similaire a un trajet TER (occupation moyenne : 1,4 passagers)
VOITURE SUR UN TRAJET INTERURBAIN**
similaire a un trajet Grandes Lignes INTERCITES ou TGV 89gCO,
{occupation moyenne : 2,3 passagers)

*basé sur les consommations d’énergie de 2012
**indice voiture basé sur une émission moyenne de 205 g CO, par kilométre, en tenant compte du parc de véhicules essence et diesel

et de la consommation moyenne des différents modéles circulant actuellement en France (3,07 kg CO, par litre pour le gasoil et 2,71 kg
CO, par litre pour I'essence)

EMISSIONS MOYENNES DE CO, DANS LES TRANSPORTS DE VOYAGEURS

Les transports en 2011 - gCO2/km.pax

MODE DE TRANSPORT PARTS DE MARCHE | % EMISSIONS DE CO,

B 2594a.COspuccunn &  Voiture 76 % 87,6 %
- 40 g éq. €O, greceuan) ))- Avion 1,5 % 6 %
L 50 géq.co,
) Car/Bus 5,5 % 5%
BN s oo co.
E ,, o
ton TERDiesel 125 géq.co, Q Train 1% 1.4 %
150 g sq.co, e 0%

D 250 <
_ >250 g &q.co, DOCUMENT 5 : LES EMISSIONS DE GES

Grillsnon offcielle ~ Source OBJECTIF CARBONE actuellement le taux de CO2 atmosphérique est a 415 ppm.
http:/www.planetoscope.com/climat/co2

EMISSION DE GAZ A EFFET DE SERRE

Les principaux responsables du réchauffement climatique

Quels sont les principaux GES ? PRG* Qu’est-ce qui contribue aux émissions de GES ?

Dioxyde de carbone ?g;‘i:’ezseﬁtoge(::Sbfg::::s”szibles 1 20 km de voiture pour aller au travail -------=-=-=c-ceeuun- 5 kg

Méthane systeme digestif du bétail, 25 TV allumée pendant 1 heure -«---ererremreraerenrercnens 99g
zones humides 5 Min de MICro-ONdes =« ««s«ssremessramaiataiainiiiaaas 43 g
sols tropicaux, océans, 208

Protoxyde d'azote bétail, engrais
Empremte carbone de certains produits (GES émis pendant leur fabrication)

Quels secteurs émettent le plus de GES ? 275kg Skg -~  490g
ordinateur Hamburger Ej Ikg de farine

Contribution en pourcentage aux émissions de GES
etecran de bleé

22 kg 9kg @ 240g
% iPad touch kg ‘!E:?crm:ﬁil y 1kg de
30 Ipoasss {8 ::":17::5
7 3k 4k )’ 27
25 [ @ 1-«3 % Tka dg( Gruyere J 1 u’-u?
& . "
20 ;:Q:_, E‘ i itiens de cutune du Ropaame Une esserntrliomens
15 2 &
10
5 Pas de réduction de nos émissions sans
s réduction de notre consommation
Frodun par FNULTE WA LRO-[urape. fevner 2005,



http://www.planetoscope.com/climat/co2

DOCUMENT 6 : DES CHANGEMENTS CLIMATIQUES RECENTS

Ecart de température par rapport a la moyenne (°C)
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H Modification de la température des océans.

La température moyenne des océans est calculée entre

1961 et 1990. Les scientifiques comparent la température

des océans du siécle dernier a cette moyenne.
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Quantité de CO; libérée
dans I'atmosphére par
les activités humaines
(Gt/an)
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Des activités humaines émettrices de dioxyde
de carbone dans I'atmosphére. La déforestation,
ainsi que la combustion des énergies fossiles, comme le
pétrole ou le charbon, liberent massivement du CO, dans
I'atmospheére.

«Plante herbacée : végétal dont 1
* la tige n'a pas de bois. i

—
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Evolution de la température moyenne a la
surface de la Terre depuis 150 000 ans.
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Evolution de la teneur atmosphérique en

dioxyde de carbone (CO,) au cours du dernier
millénaire.

- Soleil ESPACE

Rayonnement Rayonnement
solaire infrarouge

L'effet de serre, un phénoméne naturel. La Terre
recoit en permanence de I'énergie lumineuse. Une partie
de cette énergie est réémise, en direction de l'espace, sous
forme d'un rayonnement différent appelé infrarouge. Dans
I'atmosphére, les gaz a effet de serre, tels que dioxyde

de carbone (CO,), méthane (CH,) ou vapeur d'eau (H,0),
retiennent ce rayonnement et le renvoient vers la Terre.

Ces gaz entrainent donc un réchauffement de 'atmospheére.

P
-21000ans

-10000ans

+++

Energie solaire recue par la Terre

Quantité d'énergie solaire recue par la Terre a
deux époques. La Terre recoit de 'énergie en provenance
du Soleil. La quantité regue dépend de la position de la Terre
dans l'espace. Or cette position varie régulierement

al'échelle de plusieurs milliers d'années.



DOCUMENT 7 : GIEC ET PREVISIONS

Ecart de température par rapport a la moyenne entre 1986 et 2005 (°C) H Qu'est-ce que le GIEC ?

é h 1
& Température i Température _ Le GIEC est le Groupe d'experts
. mesurée ' prévue Scenand 1 intergouvernemental sur [évolution
. H du climat. Créé en 1988, il est
- 1 .
! composé aujourd’hui d’environ
e H P—— 2 500 scientifiques. Sa mission
) 1 Scénario 2 0 ;
est dévaluer de facon claire
0 w - et objective les risques liés au
T . Température moyenne g . )
-1 i ) changement climatique dori-
1
-2 PR ————— ——— An?ee gine humaine. Depuis 1990,
| 1950 2000 2050 2100 il réalise des rapports déva-
b 553 s 7o i luation tous les trois a six ans,
Des prévisions réalisées par le GIEC. Pour faire des simulations de . ) ;
= U ; ; . s faisant état des connaissances
I'évolution de la température a la surface de la Terre, le GIEC élabore différents entifi 1l 1
scénarios, en fonction des émissions de gaz a effet de serre : le scénario 2, sc1e'nt1. .ql/.leS a.ctue AL,
contrairement au scénario 1, prend en compte une baisse ambitieuse des variabilité du climat.

émissions de GES (gaz a effet de serre).

Il Terre inondée
avec élévation
de 1 m du niveau
des mers

e B Une augmentation des phénoménes
exceptionnels. Selon le GIEC, certaines régions

LY La montée du niveau des mers, conséquence du monde pourront &tre soumises & des épisodes de
du changement climatique. L'augmentation de la forte chaleur, facilitant la propagation des incendies.
température moyenne de la Terre s'accompagne d'une D'autres problemes seraient I'acces a l'eau et une
fonte des glaces, a l'origine d'une élévation du niveau des surmortalité* des personnes sensibles. Dans
mers. Dans le pire scénario, le GIEC prévoit d'ici 2100 une d'autres régions, les inondations et les cyclones
élévation du niveau des mers de pres de 1 métre. pourraient devenir plus fréquents.

APRES LA SEANCE : POUR ALLER PLUS LOIN :

2 DEGRES AVANT LA FIN DU MONDE  : HTTPS://WWW.YOUTUBE.COM/WATCH?V=HS-M1VGI_4A



https://www.youtube.com/watch?v=Hs-M1vgI_4A

